

"十一"小长假高三分科复习指导

物理

七天拆为五段学

北理工附中通州校区教师 程显光

国庆假期对于高三生 而言尤为重要,不仅有助于 调整学习状态,更给了想要 在物理学科有迅猛进步的 考生一块起跳的踏板。

在物理方面,考生不妨 把7天的学习时间分为5 个阶段,循序渐进完成小长 假复习。考生尽量每天安排 2 小时用在物理学习上。老 师留的假期作业,高三生最 好赶在假期的前几天完成, 以便后面几天按照自己的 节奏安排物理学习。在7天 的学习中,高三生对一些没 学懂的要进行记录,以便节 后向老师询问学懂。

高三生可按照高考大 纲的知识点整理出一份属 于自己的简易学习材料。这 用好总结本和错题本。

一天学习的主要目的是深 度学习教材,强化基础知 识,强化实验技能、逻辑思 维能力、理解力等基本技 能。

第2天:构建知识网络

高三生要试着把握主 干知识和细节知识,构建知 识网络,注重学科知识的横 向、纵向联系,完成公式的 总结。在构建知识网络时, 考生要注意不能只抓主干 知识,忽视细节知识。

第3、4天:巩固知识点 在这两天,考生可以进 行知识点巩固,要善于总结 归纳,找到题目共性。这两 天做试题不能采取题海战 术,要精做。在做题中总结 解题思想,并且记录下来,

第5天:重点突破

焦在学科重点题型上,完成 重点突破。尤其要认真研究 高考第23、24题。这是拉开 考生成绩差距的两道重要 题目。重点题型主要分三块 内容,分别是力学、电学、磁 学,考生要按块学习。

考生的复习重点要聚

第6、7天:做往年高考题 假期最后两天,考生可 做往年高考题,此时的基本 要求是遵守时间。高三生要 在 1 小时 10 分钟内完成一 份物理卷。时间的限制主要 是帮助考生锻炼对时间的 把控能力,锻炼心理素质。 做完一套试题后,考生要仔 细研究自己做错的题,并记 录在错题本中,以便后续反 思和改正。

第1天:回归教材

地理

整理错题 攻破难点

清华大学附中教师 谷 丰

马上迎来国庆假期,考 生利用好这七天调整状态, 可以更好地应对节后的阶 段性考试,也能让自己的高 三复习之路走得更稳。

1.适度休息,不改作息

在假期中,考生可以适 度放松,适当早睡晚起,但 基本的时间规划要和在校 为地理复习留出 1—1.5 小 段专注完成作业 另外一块 地理成绩 用来修订计划,查漏补缺。

2.转变心态,调整规划

地理一轮复习已经过 半,紧张的学习使考生面临 不小的心理挑战。现阶段, 考生要调整心态,认识到高 三的困难不可避免,每一个 参加高考的学子都会经历, 以此缓解畏难情绪,树立自 主意识,不消极等待。高三 地理知识繁多,考生在复习 时要有自己的计划,不能把 完成作业当成目标。在复习 中要讲求方法,做一道题懂

一类题,力求事半功倍。

另外,经过一个月的适 应,考生已经大致了解教学 计划,何时统练,何时月考, 每次考试考察哪些主要内 容等心中大致有数,正好利 用假期,对自己高三前制订 的计划进行微调。高三上学 期考试内容往往与课堂进 期间保持一致。大家可每天 度保持一致,考生要以此安 排自己的复习重点,在每次 时,分别在上午、下午(晚上) 考试前有意识地进行阶段 各留出30-40分钟,其中一 性总结复习,可以逐步提高

3.整理错题,突破难点

进入高三,错题本的作 用不可小觑。国庆假期正是 整理错题本的好时机。此时 一轮复习未过半,考试次数 尚少,整理起来容易,思路 成熟后可为后半段的复习 打好基础。错题的整理无一 定之规,但考生要有自己的 思路,比如将错题本分为两 部分:一部分记常出错的地 理概念和地理原理,并经常 拿出来翻阅;另一部分记不 会做的题目,经常出错的题

目,看似简单却有误导性的 题目等。选择的错题要有代 表性,不能把所有题目都记 下来,否则会因看不过来而 影响复习效果,对典型试题 需要标出其错误之处,写出 正确表达,并归纳解题的思 维方法。高三上学期地理仍 以基础复习为主,因此错题 的选择也应以基础为主。

错题整理过程中,考生 往往能发现自己复习中的 重难点,如等高线地形图的 判读 地球运动的地理意 义、气候与天气等知识点中 的难点,可在假期这几天利 用笔记、图册和参考书做专 题复习,争取在假期中突破 难点。

4.遇到问题,即时沟通

在假期中,考生可以和 同学结成学习小组,每天在 固定时间利用即时通讯软 件一起研讨,在讨论中解决 独自复习时遇到的问题,共 同进步。遇到难以解决的问 题也可与老师沟通,提高复 习效率。

政治

理清知识框架 强化学科思维

北京市第二十中学教师 马志群

国庆小长假对于高三 生而言,是一次难得的调 整期,如果能善加利用,将 会使之成为备考的"加油

以根据一轮复习的进度, 从自身的弱项知识、弱项 题型等实际情况出发,确 定切实的复习目标。复习 目标既可以定为掌握某一 重难点知识, 也可以设定 为突破某一题型。如,可复 习《经济生活》中的价格、 消费、生产、分配、财政、市 场经济、结构性调整等系 列的重点内容; 也可以突 破主观题中的辨析类、理 由类、措施类、短评类等常 见题型。通过有针对性的 自主复习,将前一阶段的

2.理清框架,突破难点

政治学科试题注重考 查运用理论分析和解决实 际问题的能力, 体现出较 1.确定目标,做好知识 强的综合性、发散性。这要 求考生不仅进行记忆,更 小长假期间, 考生可 要建立知识体系, 理清知 识之间的内在逻辑。"学而 不思则罔。"考生可利用思 维导图、知识脉络等多种 方式打破教材框题的界 限,建立知识之间的内在 联系。

3.错题归类,强化学科

利用假期, 考生可将 错题进行归类整理,不仅 有助于强化学科思维,也 可为后续的期中考试复习 准备重要抓手。政治学科 的错题整理,对客观题可 重在总结常见的易混易错 所学内化为自己的知识和 点;对主观题可将相似的 话题材料、设问主体、设问习生活。

角度等进行整理并加以比 较,从而加深对类型题的 理解,提升信心。

4.调整身心,保持健康

在前期复习中,不少 考生对一些知识已经进 行了大量记忆,但在解题 时会有读不懂题、难以调 用所学知识解决问题、不 理解参考答案如何组织 知识点等情况。部分考生 由此产生了疲惫和畏难 情绪。其实,考生只要保 持思考与练习的习惯,挺 过这段时间,就有可能迎 来"高速发展期"。因此,考 生大可跳出紧张的学习节 奏, 反思自身的学习心态 和学习方法。另外,在假期 中保持健康的生活和学习 作息,保持每天读教材、 看热点新闻的习惯,也有 助于顺利进入节后的学

历史

养精蓄锐 厚积薄发

北京市第一中学高级教师 李春忠

1.适当放松,持续复习 经过一个月的备考复

习, 考生有收获也会有困 不要过度,要注意刚刚养 打刮 要有合理的确切的 节后的复习。

考生在假期里要抽时 题,认真做一遍,通过演练 明晰高考题型有哪些,呈 现方式是怎样的,都考查 哪些能力。通过往年高考 试题的演练, 反思自己的 复习方法并适时调整,把 握正确的努力方向。

3.系统总结,攻克难点

考生要对前一阶段的 复习进行系统总结。开学 入备考阶段的考生而言, 复习了中国近代史。中国 无疑是一次调整状态的好 近代史内容是往年高考的 机会。考生要适当放松,但 重点考查对象,线索多,内 容杂, 考生理解起来难点 成的高三生活规律不能被 相对多,尤其要关注鸦片 战争后 洋条运动至"五 时间安排计划,每天的学 四"运动等社会转型期的政 习量不能太少,不能影响 治、经济、思想文化和社会 生活的变迁。考生可通过构 2.演练考题,把握方向 建思维导图的方式理解这 部分内容,通过大事年表概 间熟悉高考考什么, 可以 括阶段特征。在系统总结的 找近两年的北京高考试 过程中遇到的难点、薄弱环 节要进行深入思考,并找出 相应的解决方法。也可以找 老师交流、和同学探讨、向 师兄师姐取经,让国庆复习 变得更有价值。

4.适时预习,做好规划 最后, 考生要对假期

后回到学校的复习有所规 划,做好相关预习。假期结 束后回到学校,到2019年 惑。国庆长假对于刚刚进 第一个月,绝大多数学校 初的期末考试的三个月时 间是一轮复习的攻坚阶 段,复习节奏和习题量较 九月都会大很多。同时,这 三个月也是考生成绩拉开 差距的重要阶段。因此在 假期做好节后至期末考试 的复习规划非常必要。 备才无患。对于在后期遇 到的重难点章节和中国古 代史, 考生可以预习和巩 固,再听老师讲解和强化 训练, 以快速提高历史学 科成绩。

> 总之, 高三生要充分 利用国庆假期,有效调节 状态,系统梳理历史知识 网络,做好后期复习规划, 明确努力方向,以饱满的 热情和必胜的信念面对节 后的复习。